

抗生素微生物检定中影响实验结果的因素探讨

姜锦发 (浙江省绍兴市药品检验所, 绍兴 312000)

抗生素微生物检定在控制抗生素药品质量中占很主要地位, 它是临幊上使用最广泛的一类药品。九〇版我国药典用微生物检定法收载品种22种、54个剂型、九五版收载品种23种、65个剂型, 其质量的优劣直接关系到使用者安全和有效。但由于抗生素微生物检定操作中影响实验结果的因素较多^[1], 为了减少实验误差、保证实验结果的准确性和可靠性, 现结合几年来的工作实践, 就培养基质量、试验菌种、缓冲液pH值, 培养温度及时间、测量误差等主要环节作一些探讨。

1 检定用培养基

1.1 培养基的质量、成分、原材料的控制在微生物检定法中占很重要地位, 它不仅影响细菌生长, 使抗生素对细菌的MIC发生变化, 还能影响抗生素的扩散系数和时间。特别是蛋白胨、肉膏、琼脂都能影响抑菌圈直径的大小与边缘的清晰度、对实验结果的正确性影响极大。因此, 对培养基原材料必须预先试验、挑选统一的牌号使用。

1.2 调节培养基pH值, 在测试抗生素微生物检定中常用固体成品培养基, 而实验证实成品培养基pH值往往偏低, 直接影响细菌的生长速度及抗生素在琼脂培养基内的扩散。因此、在配制成品培养基时pH值需要调整到细菌最适宜的浓度、同时, 要求培养基生产厂在成品培养基出厂前应作各项试验检查。

2 试验用菌种

2.1 菌种纯化: 当菌种老化、衰退或污染其他杂菌时, 可出现抑菌圈边缘不清晰, 此时需要分离纯化, 挑选典型性状的单个菌落进行分离纯化培养。一般枯草芽孢选用R型, 短小芽孢杆菌选用S型所致的抑菌圈清晰、稳定、易于保存。菌液贮存于灭菌蒸馏水中使用半年以上, 如发现抑菌圈边缘不圆整可用65°C加热清除菌体可得满意结果。

2.2 菌层培养基温度的控制: 培养基温度过高可使部分试验菌被杀死, 导致抑菌圈破裂。一般菌层培养基的温度应控制在杆菌65~70°C, 球菌48~50°C, 霉菌不超过48°C为宜。

3 缓冲液pH值

缓冲液pH值浓度是控制抑菌圈大小和清晰度重要条件之一。一般来说, 碱性抗生素在偏碱性的缓冲液条件下抗菌活性较强, 酸性抗生素在偏酸性条件下抗菌活性较强。如氨基糖甙及大环内酯类等碱性抗生素选用偏碱的pH值, pH值8.0~8.2所致抗菌活性强, 抑菌圈大而清晰。又如庆大霉素选用pH9.0的硼酸盐缓冲液^[2], 硫酸小诺霉素选用pH9.0~10.5缓冲液时^[3], 产生的抑菌圈直径均能达到药典要求。

4 培养温度及时间

药典规定各抗生素的培养温度及时间, 但培养温度过高或过低都会影响抑菌圈大小和圆整程度。一般靠近孵箱较近处, 细菌生长较快, 造成局部生长速度不平衡, 抑菌圈略微小一些, 因此, 孵箱内各部分的温度应均匀和一致。但某些抗生素, 如氯霉素用膝黄八叠球菌作试验, 在规定时间内培养也可出现抑菌圈不清晰的现象, 经延长2~3 h或更长时间后抑菌圈边缘清晰。又如硫酸丁胺卡那霉素在室温放置1~2 h、自然扩散也可增大抑菌圈直径。

5 准确测量抑菌圈直径

测量抑菌圈直径是取得试验结果的重要环节。目前大部分单位仍使用游标卡尺测量、在用卡尺测量抑菌圈直径时, 眼睛视线必须与读数刻度垂直、读数才能准确。同时测量一个抑菌圈后, 必须将卡尺退回零点或移动一下, 再测量第二个抑菌圈, 以免发生主观错觉而影响获得客观的真实数据。另外, 用卡尺测量时可采用“十”字交叉法对每个抑菌

圈作两次互为垂直的直径测量，取其平均值，两次测量结果直径相差不得超过0.1 mm。

参 考 文 献

- 1 张治铁编著. 抗生素药品检验. 第一版. 北京: 人民卫生出版社, 1987.

- 2 胡功允. 庆大霉素微生物检定条件的探讨. 药物分析杂志, 1990, 10(5): 289.
- 3 郑桂英. 硫酸小诺霉素微生物检定条件的改进. 药物分析杂志, 1995, 15(3): 48.

收稿日期: 1996—03—19